

中国文物信息网

http://www.ccrnews.com.cn

今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170邮局发行代号:1-151 国外邮发代号:D1064

《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导,坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实

的利益问题,推动民政事业持续健康 发展。习近平同志围绕民政工作发表 的一系列重要论述,立意高远,内涵 丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工 作的方向性、根本性、全局性、战略 性问题,为新时代新征程推动民政事 业高质量发展提供了根本遵循、注入 了强大动力,对于深化民政工作改革 创新,着力推进实施积极应对人口老 龄化国家战略,着力提升社会救助、 社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224 段论述,摘自习近平同志2012年11月 至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

联合国教科文组织 向北京颁发中轴线世界遗产证书

尹力出席颁发仪式并会见阿祖莱

本报讯 日前,《北京中轴线世界遗产证书》颁发仪式在正阳门箭楼举行,联合国教科文组织总干事阿祖莱为北京颁发中轴线世界遗产证书。北京市委书记尹力出席颁发仪式并会见阿祖莱。

去年7月27日,联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议,将"北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作"列入《世界遗产名录》。北京深入贯彻落实习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作的重要指示精神,持续加强中轴线文化遗产保护利用,进一步带动老城整体保护,推动"古都之脊"焕发新活力、绽放新光彩。颁发仪式结束后,中外嘉宾登上正阳门箭楼,参观"北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作"专题展览,了解中轴线保护利用成果,感受北京壮美城

川仝川伏庁。

尹力在会见时说,今年是中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年, 也是联合国及教科文组织成立 80周年。80年来,教科文组织为推动 人类文明交流互鉴、促进世界和平发展 作出了重要贡献。我们愿同教科文组织 一道,为促进中外文明交流和全球共同 发展作出更大贡献。中轴线成功申遗, 是北京历史文化保护的重要成果。我们 将按照遗产保护公约,持续推进文化遗 产的系统保护和活化利用,深入挖掘遗 产价值,向世界讲好中轴线故事,让更 多人领略其独特魅力。当前,北京正加 快建设全国文化中心和国际科技创新中 心, 愿同教科文组织在文化遗产保护、 教育和科技发展、妇女儿童事业、生物 多样性保护等领域深化合作, 联合开展 文保技术培训,加强老城保护、文物修复、非遗传承等方面经验交流和项目合作,用好国际创意与可持续发展中心,共同办好开放科学国际论坛,加强国际学术交流和人才联合培养,进一步促进文明交流开放合作。

阿祖莱高度赞赏北京在推进文化遗产保护和活化利用方面作出的努力,她表示,中轴线历史悠久、文化厚重,北京古都之美和现代魅力在这条轴线上实现了很好的融合。教科文组织愿积极发挥自身作用,与北京在文化遗产保护利用等不同领域持续深化交流合作,取得更多务实成果。

教育部副部长王嘉毅,文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权,北京市领导孙军民、赵磊、司马红参加。 (范俊生)

山东:打造新型公共文化空间 扎实推进中小遗址保护利用工作

本报讯 近日,中小遗址保护利用 试点工作现场会在山东省滕州市召开。 国家文物局有关司、相关省文物局代表 和遗址保护专家围绕中小遗址保护利用 进行座谈交流,并实地考察滕州市中小 型遗址保护利用现场。

中小遗址是地下文物的主体部分,是彰显地域文明与城乡历史文化特色的重要载体。山东是中华文明的重要发祥地,地下文物资源丰富,现有遗址类全国重点文物保护单位114处,省级文物保护单位765处,遗址总量超过16000处,其中绝大部分是中小遗址。山东省高度重视中小型遗址保护利用工作,压实保护责任、创新展示手段,推动中小遗址保护

护利用融入乡村振兴战略与城乡公共服务体系,进一步释放文物资源活力。山东实现省级以上文物保护单位巡查公益岗全覆盖,推进遗址类省级文物保护单位通过考古手段完成勘边定界,同时推动修订《山东省文物保护条例》,指导地方出台《泰安市大汶口文化遗址保护条例》《滕州市中小型遗址保护管理办法》等法律法规,强化制度保障。相继实施堌堆遗址、潍坊古墓葬等一批中小遗址保护展示工程,张荣墓、赵家徐姚遗址等配合工程建设发现的遗址得到原址保护展示,鱼山堌堆、神头墓群等中小遗址创建省级考古遗址公园。

2025年,山东依托中小遗址发布考

古研学地图,启动暑期考古研学季,63万人次走进遗址,考古遗址成为文旅融合发展的新增长点。此次中小型遗址保护利用试点地区的滕州市,由乡土文化遗产保护国家文物局重点科研基地(山东建筑大学)具体实施,先期完成了5处试点遗址周边环境整治与标识展示工程,中小遗址成为散布城乡的寓教于乐的公共文化空间,保护成果惠及基层群众。

下一步,山东省将按照国家文物局工作部署,坚持以民众需求为导向,持续实施一批中小遗址保护展示工程,打造一批城乡公共文化空间,让遗址融入城乡居民生活,探索具有山东特色的中小遗址保护利用路径模式。 (鲁文)

湖南:"文物里的抗战故事"抗战主题展在全省联展

本报讯 "文物里的抗战故事"——湖南纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展,于9月18日在中国共产党湖南历史展览馆开幕。本次展览由湖南省委宣传部指导,湖南省文记的海际广、省委党史研究院、省文物局联合主办,中国共产党湖南历史展览馆承办,并联合省内80家文博单位与红色场馆共同展出。

展览以"文物里的抗战故事"为主题,集中展出了延安革命纪念馆、沈阳"九·一八"历史博物馆、八路军西安办事处纪念馆、湖南博物院、长沙市博物馆等9家文博单位收藏的抗战主题藏品,分为"同仇敌忾开辟世界反法西斯东方主战场""持久抗战 敌后抗战逐步成为主战场""烽火湖湘 迎举全民族抗战旗帜""众志成城 迎来世界反法西斯战争伟大胜利"4个篇章,以80件(套)反映抗战峥嵘岁月的文物为主体,对文物进行系统化、模块化的整合与呈现,串联讲述80个感



湖南和平解放史事陈列馆展区

人至深的抗战故事。引导观众沉浸式感 受文物背后的历史语境与文化脉络,从 而更清晰、深入地理解每一件文物,更 加直观、深刻地回望抗战历史。

据介绍,本展览的线上展厅也即将

推出。此次活动旨在通过湖南全省联展以及线上展厅,构建一个覆盖湖湘大地的主题展览矩阵,以此铭记历史、缅怀先烈,让伟大的抗战精神薪火相传、生生不息。 (湘文)

《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书发布

新华社北京9月19日电 国务院新闻办公室19日发布《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书。

白皮书除前言、结束语外分为 十个部分,分别是历史上中央政权 治理新疆的理念经验、中国共产党 治理新疆的光辉历程、新时代党的 治疆方略开创治疆新局面、社会稳 定和长治久安基础更加稳固、中华 民族共同体建设深入推进、民主法 治建设持续深化、高质量发展和高 水平开放协同共进、文化发展成效 显著、民生福祉持续增进、建设新 疆的强大合力不断汇聚。 白皮书强调,进入新时代,以习近平同志为核心的党中央从强国建设、民族复兴的全局和战略高度,审视、谋划、部署新疆工作,不断深化对治疆规律的认识和把握,明确了社会稳定和长治久安总目标,确立了新时代党的治疆方略,引领新疆工作在错综复杂中守正创新、在矛盾风险中胜利前进,推动新疆各项事业取得历史性成就、发生历史性变革。

白皮书指出,新时代党的治疆 方略指引边疆治理体系和治理能力 现代化实现历史性跨越,找到了一

Ш

焕

新

颜

路

著

条在边疆地区统筹发展和安全,扎 实推进中国式现代化新疆实践、实 现新疆社会稳定和长治久安总目标 的正确道路。

白皮书强调,今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。展望未来,在天山南北的壮阔实践中,在中国式现代化的伟大征程中,新时代党的治疆方略必将持续彰显伟力,也必将不断丰富发展。在新时代党的治疆方略指引下,中国新疆的发展之路一定会越走越宽广,中国新疆的明天一定会更加灿烂辉煌。

20世纪50年代,库尔班·吐鲁木大 叔想要骑着毛驴上北京看望毛主席的佳 话传遍神州大地。历经旧社会苦难的库 尔班大叔当时可能不会想到,70年后,乡 亲们下午从县城乘飞机出发,晚上就能 到达北京。

曾需数月艰难跋涉的旅程,如今一日可达。这正是新疆维吾尔自治区成立70周年来发展的一个缩影。从百废待兴到百业兴旺,从闭塞边陲到璀璨明珠,新疆的变迁堪称一部波澜壮阔的史诗。

党的十八大以来,新疆各族干部群众沿着习近平总书记指引的方向,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,书写了一个又一个跨越式发展的奇迹。新时代的新疆,团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好,展现出一幅欣欣向荣、充满活力的美好画卷。

西部边疆日新月异

新疆,这片占陆地国土面积约六分之一的地区,历来长路难行。新中国成立之初,新疆的公路总里程仅有3000多公里,且路况极差。曾在新疆交通运输厅工作近40年的退休干部黄维回忆:"人们要出远门得先坐驴车走土路,再坐汽车在戈壁上颠簸……"

如今的新疆大地上,一张四通八达的公路交通网早已铺开。截至2024年底,全疆公路总里程达到23万公里,其中高速(一级)公路突破1.2万公里,所有具备条件的建制村都通了硬化路和客车。

2024年12月30日,世界最长高速公路 隧道——天山胜利隧道全线贯通。经此穿越 阻隔新疆南北的天山峻岭,仅需20多分钟。 今年底,乌尉高速全线将实现通车,届时乌 鲁木齐到库尔勒的驾车时长将从7小时缩 短至3小时。

现代农业、物流园、冷链基地……一座座产业新地标正在乌尉高速沿线加快布局。天山南麓,年产4万吨鲜奶的新疆瑞源乳业有限公司正扩建仓储车间,准备开通新的鲜奶配送专线。公司负责人于瑞红说:"这条高速公路开通后,企业预计一年可节省1500万元运输成本。"

70年栉风沐雨,新疆在交通、电力、水利、通信等领域重大基础设施建设实现从无到有、从弱到强的历史性转变,为经济社会高质量发展奠定坚实基础。党的十八大以来,新疆立足资源禀赋,服务国家大局,为保障国家能源、关键矿产和粮食安全等作出积极贡献。

2025年6月10日,哈密一重庆±800千伏特高压直流输电工程投产送电,仅用7毫秒就能把新疆电能送至重庆。依托已建成的"三直两交"5条外送通道,"火水风光"多能互补,新疆外送电量连续5年突破千亿千瓦时,"点亮"全国22个省区市。

2024年,新疆粮食总产466亿斤,粮食单产跃居全国第一。而在新中国成立之初,新疆粮食总产量仅为110万吨,人均口粮不足200公斤。

打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡、国家能源资源战略保障基地、全国优质农牧产品供给基地·····在国家的大力支持下,新疆各族人民抢抓机遇,团结拼搏,在经济高质量发展道路上乘势而起、蹄疾步稳。

民生福祉持续提升

2024年1月23日,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级 地震。家住震中地区的热合曼·阿不都热依木回忆:"那场 地震发生在凌晨,幸亏安居房没倒,家里人都没事。"

新疆地处欧亚地震带,实现安居,是关系到人民群众生命财产安全的头等大事。2004年,新疆实施农村抗震安居工程建设,重点解决农村居民住房的抗震问题。得益于这项惠民政策,热合曼一家在2009年告别老旧的土坯房,

住进了45平方米的砖混结构抗震安居房。

为让更多群众安居、宜居,2011年新疆农村安居工程建设全面实施。2017年,热合曼一家再迁新居,80平方米安居房里上下水、电采暖配套设施齐全,让他觉得"住得安心、住得舒服"。截至2024年底,新疆累计建成农村安居工程273万户。

热合曼经历的住房变化背后,是新疆为提升民生福祉的持续努力。近年来,新疆每年将一般公共财政预算支出的70%以上用于保障和改善民生,聚焦教育、就业、医疗等群众关切,解决急难愁盼问题,让发展成果转化为各族群众的获得感、幸福感、安全感。

教育事业全方位发展。2024年,新疆九年义务教育巩固率达到99%以上,高于全国平均水平。南疆阿克苏、喀什、和田地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州实行从幼儿园到高中15年免费教育。2024年新疆有普通高校63所,较2012年增加24所。

就业规模持续扩大,收入稳步增长。 就业人员总数从2012年的1246万人增加 至2024年的1391万人。2024年,城镇居 民人均可支配收入42820元、农村居民人 均可支配收入19427元,比2012年分别增加23801元和12551元。

卫生健康服务体系健全优化。截至2024年,新疆各级各类医疗卫生机构超过1.9万家,卫生健康系统人员总数达到31.46万人,人均预期寿命从1949年的30岁提高到2024年的77岁。

漫漫沙海边,新疆筑起数千公里绿色 屏障,为各族群众守护生活家园;巍巍昆仑下,新疆建成现代产业园,为各族群众 提供致富机会……党的十八大以来,新疆 坚持以人民为中心推进各项事业发展,贯 彻落实富民兴疆,老百姓的钱袋子鼓起来 了、日子美起来了。

民族团结谱写新篇

在乌鲁木齐市天山区固原巷社区的 "百家宴"上,各族居民端出自家拿手菜,同桌就餐共享美食;在伊犁哈萨克自治州伊宁县的"村超"足球赛中,各族球迷自发组队,同场竞技共享乐趣……在新疆,各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的场景随处可见。

"民族团结一家亲",既是各族群众的共识,也是一项在新疆持续开展的活动。自2016年10月以来,全疆范围内,数以百万计的干部职工与基层群众结对认亲,倾听心声、解决困难,让民族团结的种子深植心田、开花结果。

促进各民族广泛交往交流交融,是推进中华民族共同体建设的重要途径。今年暑假,10岁的帕提曼罕·排日海提参加研学活动来到北京。当她在天安门广场看到国旗冉冉升起时,激动的泪水淌过脸颊,凝成对祖国的炽热告白。

在新疆库车龟兹小巷内,来自全国各地的游客汇聚 于此,感受这里的文化魅力。年过六旬的帕尔哈提·伊 明跳着萨玛瓦尔舞,赢得围观游客阵阵喝彩。

从远赴他乡的研学交流,到跨越山河的旅游互动,新疆文旅的深度融合不断促进各民族交流互动、增强各族群众对中华文化认同,为深入推进文化润疆提供重要

"文化和舞蹈是有生命力的,是要跳给大家看、传给年轻人学的。"帕尔哈提说。如他所说,萨玛瓦尔舞如今在龟兹小巷走红,恰是中华文化多元一体、生生不息的生动注脚。

2023年以来,19个援疆省市紧扣"以就业为导向"的目标,立足新疆资源禀赋、区位优势和产业基础,精准发力推动一批现代产业项目落地生根、枝繁叶茂,为新疆经济高质量发展夯实根基、打造引擎。

新疆各族群众在与对口援疆省市日益紧密的交往交流交融中,构建起情感共鸣、发展共谋、成果共享、文化共融的和谐关系,民族团结的"石榴籽"抱得越来越紧。 (下转2版)

河北公布首批革命文物协同研究中心名单

本报讯 近日,《河北省文物局河北省教育厅关于公布河北省革命文物协同研究中心名单的通知》正式印发。根据《关于组织开展河北省革命文物协同研究中心推荐工作的通知》,全省共有25家联合单位申报,河北省文物局、省教育厅制定了《河北省革命文物协同研究中心评分细则》并组织专家评审,经网上公示,确定4家联合单位为首批河北省革命文物协同研究中心:西柏坡纪念馆——河北大学、山海关中国长城博物馆——燕山大学、留法勤工俭学运动纪念馆——

河北农业大学、晋察冀边区革命纪 念馆——石家庄铁道大学,多学科 交叉、跨领域融合、研究特色鲜 明、梯队建设合理的河北省革命文 物保护利用研究体系初步构建形成。

据介绍,建设河北省革命文物协同研究中心是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记关于革命文物工作、思想政治工作、哲学社会科学重要论述精神的重要举措,旨在发挥高校优势,整合跨领域、跨学科、跨单位的科研团队和学科创新力量,围绕革命文物的保护、展

示、管理、利用,深入开展系统研究、科学保护、价值挖掘、展示传播、社会教育、公共服务、人才培养、咨政建言工作。通过打造一批具有创新性、示范性、引领性的革命文物资源研究高地、文化育人高地、学术交流平台、资源共建共享中心,助力新时代革命文物工作高质量发展,对于推动文化强省、教育强省建设具有重要意义。(冀文)

铭记历史 开创未来